王小川: 从骄傲到勇气的穿越

▶ 陈于蓝

王小川 ⊢

毕业于清华大学计算机科学与技术专业,拥有工学学士、硕士以及 EMBA 学位。现任搜狗公司 CEO、董事,第十三届全国政协委员,清 华大学天工智能计算研究院联席院长、计算机学科顾问委员会委员。

视频会议接通后, 王小川出现在镜头里。

与往日出现在社交媒体上的形象略有不同,他留着板寸,没穿西装, 少了些商务范儿,却多了分率真的学生气。

"(板寸是)自己在家里推的。"王小川随和地笑了笑,开始接受我们的采访。



初逢良师, 结清华不解之缘

1996年,王小川因获得国际奥林匹克信息学竞赛金牌,进入清华大学计算机系。从小学时就对计算机与编程颇有兴趣的他,如今回忆起当初选择清华计算机系的原因,直言当时的自己觉得进入清华计算机系是一个最高的梦想。1996年,清华成为具有计算机科学与技术一级学科博士学位授予权的三所高校之一。在王小川看来,要想进入清华计算机系,"你得极致优秀才有机会"。

其实早在国家集训队期间,王 小川就与清华计算机系结下了不解 之缘——清华大学计算机系的吴文 虎教授,当年正是集训队的教练。除了吴教授在学术上的权威性之外, 王小川对他印象最深刻的一点,就 是对学生全面发展的培养要求。吴 教授非常看重学生的德行,强调要 给国家作贡献。此外,王小川在高 中时期就听说了清华"为祖国健康 工作五十年"的口号,他深知锻炼 身体的重要性,也一直坚持长跑。

在国家集训队的经历,不仅使 王小川在编程技术上更加精进,也 锻炼了他的勇气。"记得我在中学 的时候胆子很小,不敢上课举手发 言,但是到了集训队后,能够解题, 并能举手上台给其他集训队的同学 分享你的思路,这变成一个非常重 要的考核。那是我第一次鼓起勇气 上去给别人讲我的思路,对我自己 是很大的一个突破。"

多年后再次回忆起当年集训队 的经历,吴教授对自己的影响让王 小川颇为感慨:"他是一个教育家, 他在培养人,教和育两方面都做得 非常好。"

笃志创新, 取他山之石攻玉

刚进入大学的王小川,也曾有一段难熬的适应期。

从小学到高中,他从未有预习 与复习的习惯,而面对大学的学业 压力,他不得不重新建立新的学习 方式,用他自己的话来说,是被逼 到了"绝处逢生"的地步。

大一结束的暑假,王小川去考了驾照。"书没同学读得好,我拿个驾照能够让自己'平衡'一下,激发自己从其他方面找补。"王小川笑着说道。

为了取得令自己满意的成绩, 王小川在大二的整个学期,每天下 课都去上自习,到了饭点就去吃饭, 吃完饭接着学习。极强的自律性与 坚韧的意志使王小川走出了学业上 的困境,进入大三后,他已经可以 辅导其他掉队的同学了。

清华园里,计算机系,王小川 开启了他的创新之路——加入计算 机系科协,从干事到部长,从部长 到副主席……谈起这段经历,王小 川有许多话说。

在担任系科协副主席期间组织智能体大赛,是他记忆中的高光时刻。"第一届叫'坦克旋风赛',比赛是我命题的,我要贴海报、引导大家报名……"

对王小川而言,大赛的最大难 题是参赛选手提交的代码水平可能 无法达到预期。王小川联系了当时 的计算机集训队,将坦克旋风赛这 一题目变成了集训队选拔的题目。 写代码能力极强的集训队成为了大 赛的专业队,为参赛者们提供了可 供改进的代码,从而撬动智能体大 赛达到了较高的水平,也为大赛未 来持续的高水平发展带来了动力。 值得一提的是,集训队的十几位同 学最后也都进入了清华计算机系就



2013年9月16日,在搜狐媒体大厦,马化腾、张朝阳、王小川(中)接受媒体采访,同时宣布了腾讯注资4.48亿美元战略入股搜狗,成为搜狗最大单一股东的消息。

读,对更高水平的追求被潜移默化 地埋入了计算机系学子的内心,激 励着一代又一代计算机系人精益求 精。

第一届智能体大赛很成功,比 赛现场有北京电视台记者采访,清 华的校领导也来参观。这项比赛被 学校评价为"寓教于乐",升格成 为了校级比赛,由此成为四大校级 比赛之一。智能体大赛到如今已有 二十年的历史,王小川也一直关注 着这项由自己参与创办的赛事,长 期为赛事提供赞助,心系今日清华 计算机系学子的发展。

智能体大赛的创办,也为王小川的创业之路打下基础。"我当时大三,带上师弟们一块工作。要让他们看到这个事情背后的意义,要组织协调进度、时间,要命题,要开发比赛平台,还要对接代码。"

组织工作既让王小川觉得极富挑战性,同时也锻炼了他的组织能力与团队合作意识。"项目的成功,更多的还要依靠整个科协的组织。"

王小川意识到,要做成一件事,不同于埋头做一个技术项目,还需要思考怎么进行团队合作,怎么得到外界的支持与认可,怎么把影响力做起来。智能体大赛的创办令他很有成就感:"创造了一个生命体,它也许会延续几十年。"

回忆智能体大赛的创办过程, 王小川提到了与他同届并担任系科协主席的周枫。"当时周枫拎出一个时间表来,每条线什么时间完成什么工作,在项目的计划与组织方面,我认为他发挥了很多能力,让我学到怎么去组织一个大的项目。" 王小川与周枫于同一年入读清华计算机系,住在同一层楼。"他有自 已不同的一些视角,给了我很多启 发。"

王小川在读大学期间写了一个 FTP 的搜索引擎,想让整个计算机 系学生的电脑都能被检索到,从而 共享音乐、书籍和一些学习资源。 说起这段经历,王小川是自豪的: "这是我擅长的事情,我做得很极 致,在里面加入了智能化……比如 同一个文件有的同学用中文命名, 有的用英文,我的搜索能识别这两 个是同一个资源。"而他当时还无 法解决的,是将这个搜索引擎共享 给大家——如果每个人都安装一个 执行程序,数据库可能会被"撑爆"。

后来,周枫面对相似问题时的做法令王小川深受启发。"他写了一个网站,上面有个搜索框。他精通的不是技术,而是向外界学习,用到了最领先的趋势性理念。"在王小川眼中,这件事让他看到,如果欠缺了一些关键的环节,所提供的产品完成度就不够。

与周枫、庄莉一起参加数学 建模比赛的经历,也令王小川印象 深刻。周枫运用领先的数学工具 MMA解决问题,这个方法给他带 来启发。在参赛期间,他熬了三天 三夜,写了80页的论文,"去交 论文时腿都是软的,像踩在棉花上 走路一样",王小川说。

大三时,王小川与许多计算机 系的同学都进入了ChinaRen实习。 在国内互联网产业仍处于萌芽阶段 的时候,他们误打误撞地进入了互 联网发展的大潮,见证并经历了互联网经济历史性的变革。

在小小的计算机公司里,环顾 四周,前后左右全是清华计算机系 的同学。据说当时的计算机系有近 三分之一的学生都在 ChinaRen T. 作。长期住在校外,维持正常的教 学秩序并不容易,学校的老师们虽 然心里着急, 却并没有认为这是"不 务正业"。"计算机系是一个比 较开放、能够给大家空间的院系, 有很好的氛围。"王小川说。他还 看到了计算机系人的一大特质—— "领导给你一个题目之后, 你总觉 得有办法把它解决。其实那种自信 满满的状态,是一个巨大的优势。" 他也提到,或许是师出同门的原因, 当时的团队对于事物理解的视角还 是单一, "而一个团队要有战斗力, 多样化与多元化还是非常重要的。"

实习时,他们经常连续工作很长时间,没日没夜地干活,一天只睡四个小时,住在写字楼里,躺在办公桌下都能睡着,这段经历艰难但颇有收获——王小川在几个月时间里长了近40斤,"对技术本身是很大的锻炼和提高,为后来从事这个行业的工作或者说事业打开了一扇新的窗户"。王小川回忆,当年最后既成功毕业还同时坚持工作的人,似乎只有他一个。对他而言,这是极限的挑战,"在极限下工作,我认为在那个时候还是挺爽的一件事。"

在清华学习的七年里,王小川对"追求极致"有了更深的理解。 大一时恰逢比尔·盖茨访华,他接触到了世界上最顶尖的企业之一, 也使他感受到与世界的连接,从而对自己有更加严格的要求。在计算机系就读期间,身边有许多优秀的朋辈,使王小川有了强大的自驱力,在每件事情上都拒绝妥协,追求做到极致。

在 ChinaRen 实习的经历对他而言,是"学以致用",他更希望的是"做自己特别感兴趣的事,做发自内心想做的事。"

创新创业,以清华情怀自勉

"我觉得大多数人都不适合创业,这是一个极少数人能成功的事情。"在王小川看来,只有极少数人既拥有自信与灵感,又有好运气,同时还能不断修正自己,这样的人创业成功的概率才会比较大。

在走出清华之后,王小川加入了搜狐。工作地点在五道口附近, 王小川有了"清华东门守门员"的 绰号。工作之初,他接下了"开发 搜索引擎"的重任。虽然当时整个 团队只有6个人,但怀着一股子冲 劲,王小川并没有觉得这是不可能 完成的任务,"以清华学生的骄傲 不会觉得有做不到的事,尤其是一 个技术活。"事实证明,压力与责 任越大,激发出的能量也越大,王 小川出色地完成了这个任务。



Sogou 搜狗上市的一刻

"有时候你发现在一种使命驱 动下做某些规定动作,会难一些, 但在艰难的地方, 也有意外的收 获。"搜狗搜索引擎的开发对搜狗 输入法的诞生、对王小川而言,是 一个契机。"整个开发过程是一根 将后来种种成就串联起来的藤蔓", 王小川说: "每一件事对你整体人 生经历来说都是有意义的。"

清华毕业后的王小川, 仍然拥 有一个清华系的管理团队。同为清 华人,大家有着共同的价值观,同 样卓越追求,同样尊重技术,并目 "从一开始工作就会更顺利地互相 信任"。

王小川的创新之路从未止步, 当年他首创了三级火箭模式, 如今 又投身人工智能产品的研发,与新 华社合作推出了虚拟主播。他认为,

无论输入法、浏览器,还是三级火箭, 都是提升用户表达的能力,而人工 智能是与他对技术的理解最为契合、 也最符合未来趋势的一项技术。

"相信自己能够解决问题、创 造价值"是他创新最大的动力源泉。 搜狗近年来致力干将 AI 技术深度 应用在智能翻译领域,这契合了搜 狗的使命——"让表达和获取信息 更简单"。王小川毫不吝惜对这项 技术的喜爱: "人类在交流时,让 语言相通,是极其神圣和有使命感 的一件事。AI 来了之后,翻译会变 成更性感、更有价值的一件事…… 搜狗在翻译软件方面的开发与更 新,是团队价值的实现,是技术意 义的体现,是与这个世界特别相关 的一件事"。

不敢称自己为成功的极少数人。在 他看来,有技术背景的人创业更习 惯于靠自己,吸引和自己相类似的 人,以技术发明来创造价值;而在 领域里, 如果要做大事, 还需要更 多地识人, 寻找相应的人才。

走出清华数年后, 王小川又重 返清华学习。谈及回到清华读博这 一选择, 他这样解释: "我认为我 有必要在技术领域里继续生根,包 括跟技术大拿们有更多对话。读博 是重新训练自己的思维方式, 通览 技术前沿的内容, 找到问题并解决, 我觉得这样的训练过程有利于建立 思维结构,从而帮助我和顶尖的技 术人才做更好的沟诵。"

王小川也对清华精神有了新的 理解。"到后来发现很多事不光拼 技术, 还有技术背后的自信, 对社 会作贡献的理念。清华的老师们, 包括很多毕业的清华人,身上都洋 溢着对使命感的追求——不只解决 温饱,不仅仅有存在感,而是愿意 切实作出贡献,做有价值的事情。"

为了助力计算机系的发展,王 小川捐建了天工智能计算机研究院。 "让计算机系有一个物理载体,将 大家聚集在一块,孕育出更好的文 化,增强更多人的信心,建立更好 的沟通。"这是他对研究院的期望。

王小川希望由清华这个起点完 成"从骄傲到勇气的穿越",未来 也许会遇到很多困难, "但要将骄 回首整个创业历程,王小川说 傲抹去,变为一种勇气"。